
DER ZUSAMMENGESETZTE SATZ 
 

� koordinative Verknüpfungen (Satzverbindung, Koordination, Parataxe) 
� subordinative Verknüpfungen (Satzgefüge, Subordination, Hypotaxe). 

 
DIE KOORDINATION 

Konjunkte werden asyndetisch, d.h. mit Verbindungselementen oder asyndetisch, 
d.h. ohne Verbindungselemente verbunden. 
 
Sie schwieg nicht, sondern sie schaltete sich ins Gespräch ein. (Konjunktion) 
Sie war ungeduldig, deshalb schaltete sie sich ins Gespräch ein. (Konjunktionaladverb) 
Sie wusste nicht Bescheid, trotzdem schaltete sie sich ins Gespräch ein. (Konjunktionaladverb) 
 

 

 
 

1. Die kopulative Satzverbindung 
Draußen heulte der Wind, und durch die offenen Seitenwände schlug der Regen. 
Sie sind nicht nur stark erkältet, sondern sie haben auch hohes Fieber. 
Sie haben uns weder geschrieben, noch haben sie sich bei uns gezeigt. 
Sie sind stark erkältet, außerdem haben sie hohes Fieber. 
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partitive Satzverbindung: teils – teils, bald – bald, erstens – zweitens  
graduative Satzverbindung: ja, sogar, überdies, geschweige denn, vor allem u.a.. 
Er trinkt zu viel, ja er ist praktisch Alkoholiker. 
Wir können an dem Ausflug nicht teilnehmen, überdies müssen wir endlich auch deine Angelegenheiten 
erledigen. 
Du darfst keinen Alkohol trinken, vor allem aber darfst du nicht rauchen. 
 
asyndetische Verbindung : ohne Verbindungselemente  
Ich liege gekrümmt in einem großen Trichter, meine Beine sind im Wasser bis zum Bauch. 
Das Dorf wirkt schwerelos, es scheint kaum auf dem Boden aufzuliegen. 
 

2. Disjunktive (alternative) Satzverbindung 
Wir bleiben heute zu Hause, oder wir gehen ins Konzert. 
Entweder wir bleiben zu Hause, oder wir gehen ins Konzert. 
Nehmen Sie einen Schirm mit, sonst werden Sie nass! 
 
Adversative Satzverbindung 
= entgegenstellende Satzverbindung 
Ich habe den Bericht gelesen, aber ich habe den Sinn nicht verstanden. 
Peter bleibt nicht in Wien, sondern er fährt nach Berlin. 
Wir müssen uns beeilen, sonst kommen wir zu spät. 
Gestern hatten wir schönes Wetter, heute hingegen regnet es. 
 
 
asyndetische Verbindung: 
Pläne sind gut, Taten sind besser. 
Diese Apparate sind sehr teuer, doch finde ich sie nicht gut. 
Im Juli wurde eine Feier für Gottfried Keller abgehalten, jedoch konnte sie daran nicht teilnehmen. 
Zwar gleichen alle amerikanischen Städte einander, man gewinnt sie jedoch schnell lieb. 
 

3. Restriktive Satzverbindung 
= einschränkende Satzverbindung  
Sie war zwar streng, aber sie war nie ungerecht. 
Sie hat sich nicht durchgesetzt, freilich trainiert sie erst kurze Zeit. 
Er hatte es schon immer sagen wollen, allein es fand sich nie die Gelegenheit dazu. 
 

4. Kausale Satzverbindung 
- die kausale parataktische Konjunktion denn oder die explikativen (erklärenden) 
Konjunktionaladverbien nämlich, und zwar, das heißt (d.h.), das ist (d.i.), doch, ja doch. 
Marlies bleibt diesen Sommer zu Hause, denn sie will im nächsten Jahr nach Kanada fahren. 
Er hat sich verletzt, und zwar so stark, dass er nicht spielen konnte. 
Sie hat nicht richtig zugehört, sie kannte nämlich die Geschichte von mir. 
Eine asyndetische kausale Satzverbindung ist im Deutschen auch möglich. 
Er konnte das Problem nicht lösen, ihm fehlte die notwendige Sachkenntnis. 
Im Hofe ging es lustig zu, (denn) die Kinder waren zurückgekommen. 
Er kann selber darüber entscheiden, er ist schon groß genug. 
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5. Konsekutive Satzverbindung 
Sie hat viel zu tun, darum/deshalb kann sie nicht kommen. 
Ihm fehlte die notwendige Sachkenntnis, deshalb/deswegen/darum konnte er das Problem nicht lösen. 
 

6. Konzessive Satzverbindung 
= einräumende Satzverbindung  
Er hatte hohes Fieber, trotzdem/dessen ungeachtet ging er zur Versammlung. 
 

Wortstellung nach den koordinierenden Konjunktionen  

Konjunktionen in der Position Null: und, aber, oder, sondern, denn 

Hauptsatz Konjunktion Hauptsatz 

 Position 0 Position 1 Position 2 Position 3 

 und Subjekt Verb  andere Satzglieder

Er ist zu Haus und ich  arbeite  im Garten. 

 

Konjunktionen in der Position I

Außer den genannten Konjunktionen in der Position Null stehen die anderen koordinierenden 
Konjunktionen in der Position I. 

Hauptsatz Konjunktion Hauptsatz 

 Position 1 Position 2 Position 3 Position 4 

 deshalb Verb Subjekt  andere Satzglieder

Erhat Lust, deshalb geht  er heute aus. 
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